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Multă vreme, conţinutul real al perioadei neolitice a fost puternic 

estompat atât de caracterul aleatoriu şi sărăcăcios al descoperirilor, cât şi 
de încadrarea descoperirilor neolitice în aşa-numita comună primitivă, 
ducând cu gândul la o societate aflată departe de începuturile propriu-zise 
ale istoriei. Se adăugau şi reprezentări grafice naive, inspirate din unele 
observaţii selective asupra comunităţilor relictă, care doreau mai curând 
să şocheze privitorul/cititorul decât să-l introducă în universul acelor 
oameni – „ciudat”, pentru că nu semăna cu al nostru. 

O dată cu înmulţirea spectaculoasă a descoperirilor arheologice 
referitoare la neolitic, în toate regiunile Lumii Vechi, mai ales după cel 
de al doilea război mondial, a devenit evident că această perioadă, prin 
modelul de viaţă al societăţii sale complex structurate, trebuia introdusă 
în perioada timpurie a istoriei, ca un stadiu de civilizaţie prin care 
omenirea a trecut, la un moment dat, deschizând lunga perspectivă a 
omului producător, capabil să intre într-o relaţie ambivalentă cu mediul 
înconjurător. 

De asemenea, apelul insistent la metode moderne, interdisciplinare, 
de cercetare, îndeosebi în domeniul cronologiei, a arătat că neoliticul nu a 
fost o perioadă scurtă în istoria omenirii, ci a durat cel puţin patru 
milenii, adică aproximativ tot atât cât s-a scurs de atunci până în prezent. 
Studierea atentă a materialului a arătat că, într-o perioadă atât de lungă, 
au existat, în mod necesar, mai multe stadii de evoluţie, dintre care cele 
mai importante au fost neoliticul propriu-zis (în sensul în care se 
utilizau atunci numai unelte de piatră, prelucrate fie prin noua tehnică a 
şlefuirii, fie prin perpetuarea vechiului procedeu al cioplirii) şi 
eneoliticul (numit şi chalcolithic sau epocă a cuprului), în care, alături 
de vechile unelte de piatră, se utilizau, în număr din ce în ce mai mare, şi 
obiecte de aramă. Arama, ca prim metal folosit de om, deschidea, astfel, 
lungul drum al epocii metalelor, care va marca în mod decisiv evoluţia 
umanităţii. 

Faţă de etapa anterioară, cea a neoliticului propriu-zis, eneoliticul 
prezintă multe trăsături noi, rezultate din progresele realizate de 
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comunităţile umane pe toate planurile1. Astfel, faţă de aşezările deschise 
ale perioadei neolitice, cele din eneolitic sunt, în multe cazuri, delimitate 
prin lucrări de fortificare, din ce în ce mai complexe (şanţuri, palisade, 
valuri de pământ). Apare o ierrhizare între aşezări, în jurul celor întărite 
(„cetăţui”, cum sunt numite în popor) gravitând altele deschise, de 
dimensiuni mai mici şi cu un inventar mai sărac. Spaţiul limitat al 
aşezărilor fortificate impune o anume organizare a terenului (sectoare 
pentru locuinţe, sectoare de interes economic, îndeosebi pentru 
adăpostirea vitelor, o zonă centrală, rezervată reuniunilor colective, unde 
uneori se ridică şi o construcţie de interes public, cu caracter de 
sanctuar); sunt scoase în afara spaţiului locuit terenurile agricole şi 
zonele destinate înmormântărilor, apărând ideea de necropolă. Toate 
aceste măsuri de organizare internă a spaţiului aşezărilor, impuse de o 
autoritate recunoscută de ceilalţi membri ai comunităţii (stadiul de 
organizare socială chiefdoms), constituie premise ale viitorului proces de 
urbanizare, care, în unele regiuni (îndeosebi în Orientul Apropiat), va 
avea condiţii să se împlinească mai repede, în altele, precum cel carpatic 
(supuse unor repetate vicisitudini istorice), fiind necesară o aşteptare de 
câteva milenii2. 

Noutăţi apar, în eneolitic, şi în ceea ce priveşte complexitatea vieţii 
spirituale. Dovada cea mai clară o constituie apariţia, oarecum bruscă, a 
mii de statuete, făcute îndeosebi din lut, dar şi din diverse alte materiale 
(os, piatră, marmoră, cupru, aur, desigur şi lemn), faţă de rarele 
reprezentări figurative ale perioadei anterioare3. Diversitatea modurilor 
de reprezentare, evidentă mai ales în detalii, dincolo de o anumită 
standardizare, impusă de canoane, ne indică nu numai existenţa unor 
preocupări de ordin artistic la modelatorii neolitici, ci şi faptul că se 
dorea redarea anumitor teme religioase, care se dezvăluie prin studierea 
comparativă a unui material numeros4. 
                                                           
1 N. Ursulescu, Sur les débuts du Chalcolithique à l’est des Crpates, în Studia 
praehistorica, 1-2, Sofia, 1978, p. 130-135; idem, Începuturile istoriei pe teritoriul 
României2, Iaşi, 2002, p. 54-55, 86-88. 
2 Idem, Premise ale fenomenului urbanizării în Istoria veche a României, în 
Contribuţii privind neoliticul şi eneoliticul din regiunile est-carpatice ale 
României, Iaşi, 2000, p. 24-27. 
3 E. Comşa, Figurinele antropomorfe din epoca neolitică pe teritoriul României, 
Bucureşti, 1995. 
4 D. Monah, Plastica antropomorfă a culturii Cucuteni-Tripolie, BMA III, Piatra 
Neamţ, 1997, p. 201-215. 
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Începuturile eneoliticului la est de Carpaţi sunt legate de evoluţia 
culturii Precucuteni (circa 4200-3600, după datele radiocarbon 
necalibrate, sau 5100-4500, după datele calibrate), care, aşa cum arată 
sugestivul nume dat de descoperitorul ei, prof. Radu Vulpe5, a prefaţat 
evoluţia celei mai reprezentative civilizaţii a preistoriei româneşti, 
complexul cultural Cucuteni-Tripolie, dezvoltând treptat motivele 
principale ce vor fi redate apoi, prin pictură, pe ceramica şi plastica 
cucuteniană. Transmiterea moştenirii de la precucutenieni la cucutenieni 
nu se vădeşte doar în ceramică, ci şi într-o serie de aspecte ale vieţii 
cotidiene, atât sub raport material, cât şi spiritual. Astfel, locuinţele solid 
construite, cu podină groasă de lut, aşternut pe o structură de bârne, nu 
sunt o descoperire a cucutenienilor, ci au fost utilizate, cu câteva sute de 
ani mai înainte, de populaţia culturii Precucuteni6.  

De o importanţă deosebită sunt descoperirile referitoare la obiecte 
şi complexe de cult din cultura Precucuteni, făcute, în ultima perioadă, 
prin cercetările de amploare desfăşurate în aşezările de la Poduri-Dealul 
Ghindaru7 (jud. Bacău), Târgu Frumos8 şi Isaiia9 (jud. Iaşi). 

Astfel, la Poduri (lângă Moineşti), în locuinţa nr. 36 (săpată 
parţial), au fost descoperite două vetre, în jurul fiecăreia existând câte un 
complex de cult. Lângă prima vatră era un complex, denumit de 
descoperitor „Sfânta Familie”, format din şapte statuete, un tron de lut ars 
şi un vas miniatural. Lângă cea de a doua vatră erau depuse, într-un vas, 
21 de statuete şi 13 tronuri de lut, probabil învelite în paie – complex 
                                                           
5 R. Vulpe, Civilisation précucutenienne récemment découverte à Izvoare en 
Moldavie,în Eurasia Septentrionalis Antiqua, XI, Helsinki, 1937, p. 134-146. 
6 S. Marinescu-Bîlcu, Cultura Precucuteni pe teritoriul României, Bucureşti, 1974, p. 25-38; 
N. Ursulescu, F.A. Tencariu, V. Merlan, Noi date privind sistemul de fixare a pereţilor în 
cultura Precucuteni, în Carpica, XXXI, 2002, p. 13-18 şi fig. 1-2; N. Ursulescu, A.F. Tencariu, 
G. Bodi, Despre problema construirii locuinţelor cucuteniene, în Carpica, XXXII, 
2003, p. 5-18. 
7 D. Monah et alii, Poduri-Dealul Ghindarului. O Troie în Subcarpaţii Moldovei, 
BMA XIII, Piatra Neamţ, 2003 (cu bibliografia anterioară). 
8 N. Ursulescu, D. Boghian, V. Cotiugă, Problèmes de la culture Précucuteni à la 
lumière des recherches de Târgu Frumos (dép. de Iaşi), în: Scripta praehistorica. 
Miscellanea in honorem nonagenarii magistri Mircea Petrescu-Dîmboviţa oblata 
(eds. V. Spinei, C.-M. Lazarovici, D. Monah), Iaşi, 2005, p. 217-260 (cu bibliografia 
anterioară). 
9 N. Ursulescu, F.-A. Tencariu, L. Scarlat, Isaiia 2005. Noi date privind complexele de cult 
din cultura Precucuteni, în Carpica, XXXIV, 2005, p. 37-54 (cu bibliografia anterioară). 
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denumit convenţional „Soborul Zeiţelor” (fig. 1/1)10. 
De o deosebită importanţă este descoperirea unei construcţii cu 

evident caracter de sanctuar în aşezarea de la Isaiia (com. Răducăneni, 
jud. Iaşi), care a existat în faza a II-a şi, eventual, la începutul celei de a 
III-a a culturii Precucuteni11. Construcţia a avut două faze de existenţă  
suprapuse în acelaşi loc, chiar dacă planul şi dimensiunile s-au modificat 
în oarecare măsură. Ambele construcţii au avut podea de lut masiv, pe o 
structură de bârne de lemn. Atât în faza mai veche, cât şi în cea mai nouă 
s-au  găsit numeroase obiecte, care aveau o destinaţie specială de cult; 
uneori, aceste obiecte erau grupate în adevărate complexe, în jurul celor 
două vetre, care au avut un amplasament diferit de la o etapă la alta12. 
Vom stărui asupra a două complexe din această construcţie, pe care le 
considerăm a fi cele mai reprezentative. 

Astfel, lângă vatra răvăşită a primei construcţii,  pe o suprafaţă de 
circa 1 m2, s-au găsit trei piese, cu un evident caracter de cult, care, 
odinioară, făceau parte, probabil, dintr-o structură rituală: o măsuţă-altar 
                                                           
10 D. Monah et alii, Cercetările arheologice de la Poduri-Dealul Ghindaru, în Cercetări 
Arheologice, VI, Bucureşti, 1983, p. 15-20; iidem, Noi date C14 din nivelurile aparţinând 
culturii Precucuteni din staţiunea de la Poduri-„Dealul Ghindaru", jud. Bacău, în 
Cercetări Arheologice, VIII, 1986, p. 138; D. Monah, O importantă descoperire 
arheologică,în Arta, 7-8, 1982, p.11-13; idem, Practici rituale în vremea culturii Cucuteni, 
în Credinţă şi cultură în Moldova, vol. I (Trecut religios şi devenire creştină), Iaşi, 
1995, p. 14-16; idem, op.cit.,1997, p. 34-35, 191-192; idem, Idei religioase la triburile 
Cucuteni-Tripolie (mileniile V-IV î.H.), în Prelegeri academice, I/1, Academia Română – 
Filiala Iaşi, p. 19-36 ; C.-M. Mantu, Gh. Dumitroaia, Cult Complex „The Council of the 
Godesses”, în vol. Cucuteni, the least great Chalcolithic Civilization of Europe, 
Tessaloniki-Athen, 1997, p. 179-181. 
11 N. Ursulescu, V. Merlan, Isaiia, în Cronica cercetărilor arheologice din România. 
Campania 1996, Bucureşti, 1997, p. 32 şi pl. XXIV; N. Ursulescu, V. Merlan, F.-A. Tencariu, 
Isaiia. com. Răducăneni, jud. Iaşi, în Cronica ercetărilor arheologice din România. 
Campania 2000, Bucureşti, 2001, p. 110-112 şi pl. 28; N. Ursulescu, Construcţiile-sanctuar 
în cadrul organizării interne a aşezărilor din eneoliticul timpuriu al României, în Istorie 
şi conştiinţă. Profesorului Ion Agrigoroaiei la a 65-a aniversare, Iaşi, 2001, p. 5-6. 
12 Se repetă şi la Isaiia constatarea făcută în alte aşezări enolitice din România, precum la 
Căscioarele (Vl. Dumitrescu, Édifice destiné au culte découvert dans la couche Boian-
Spanţov de la station tell de Căscioarele, în Dacia, N.S., XIV, 1970, p. 6-7, 22; idem, 
Stratigrafia aşezării-tell de pe Ostrovelul de la Căscioarele,în Cultură şi civilizaţie la 
Dunărea de Jos, II, Călăraşi, 1986, p. 73-74, 76, 78, 80) sau la Parţa (Gh. Lazarovici, Das 
neolitische Heiligtum von Parţa, în Neolithic of Southeastern Europe and its Near East 
Connections, Budapest, 1989, p. 149-174; Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, Parţa, 
Timişoara, 2001), adică locul destinat activităţilor sacre se păstrează. 
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rotundă, de mari dimensiuni, cu bazinul sprijinit pe patru picioare masive 
(fig. 2/1); un vas (fig. 2/2) de tip askos (una din cele mai vechi atestări 
ale acestei forme în sud-estul Europei); o tăbliţă fragmentară de lut, cu 
semne incizate pe una din feţe (fig. 2/3)13. Tableta se încadrează în 
categoria pieselor similare, acoperite cu semne incizate, descoperite în 
diferite culturi din sud-estul Europei, ce se pot  lega de un mare orizont 
cultural-cronologic, corespunzător răspândirii fenomenului istoric de tip 
„vincian”, în sensul larg al accepţiunii; aceste semne au fost considerate 
fie simple simboluri magice, fie o veche încercare locală de utilizare a 
unui sistem incipient de scriere14. Este evident, însă, că în cazul celor 
două tăbliţe fragmentare este vorba doar de semne simbolice. Este posibil 
ca „şamanul” care avea în grijă acest sanctuar să fi cunoscut în alte zone 
valoarea simbolică a acestor tăbliţe acoperite cu semne, dar, neputând să 
reproducă ideogramele respective, a incizat semne cu un aspect 
neobişnuit, în cadrul cărora fragmentele de spirală şi arcurile de cerc 
deţin locul cel  mai important. 

În apropierea celei de a doua vetre, aparţinând construcţiei mai noi, 
a fost găsit, printre altele, un recipient de o formă specială (fig. 3/1), care, 
aşa cum arată şi alte câteva piese similare din culturile Gumelniţa şi 
Cucuteni15, a fost modelat tocmai pentru a adăposti un ansamblu de cult, 
ca un fel de „puşculiţă”. Ansamblurile de cult erau întrebuinţate cu 
ocazia unor ceremonii şi apoi păstrate în recipiente, care, de regulă, 
aveau această destinaţie, fiind modelate cu gura strâmtată, prin 
încovoierea marginilor. 
                                                           
13 O a doua tabletă fragmentară, de un tip asemănător, s-a găsit ulterior, în pământul 
scos din această zonă, în timpul săpăturilor. 
14 N. Vlassa, Chronology of the Neolithic in Transylvania, in the light of the Tartaria 
Settlement's Stratigraphy, în Dacia, N.S., VII, 1963, p. 485-494; Vl. Dumitrescu, Peut-on 
réellement parler d'un système de pré-écriture de la culture de Vinča?, în Dacia, N.S., 
XXIX, 1985, p. 112-118; E. Masson, L'„écriture” dans les civilisations danubiennes 
néolithiques, în Kadmos, XXIII, 1984, 2, p. 89-123; J. Makkay, A tartariai leletek, 
Budapest, 1990.  
15 M. Cârciumaru, Le collier de semences d'Ulmeni (culture de Gumelniţa), în Dacia, 
N.S., XXIX, 1985, p. 125-127; S. Marinescu-Bîlcu, M. Cârciumaru, Coliere de 
«Lithospermum purpureo-coeruleum» şi „perle” de cerb în neoliticul din România 
în contextul centrului şi sud-estului Europei, în SCIVA, 43, 1992, 4, p. 362 şi fig. 8; 
p. 360 şi fig. 7/1); V. Ursachi, Le dépôt d'objets de parure énéolithique de Brad, 
com. Negri, dép. de Bacău, în Le Paléolithique et le Néolithique de la Roumanie en 
contexte européen, Iaşi, 1991, p. 337-338, 343-344, 364-367, fig. 5-8. 
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Recipientul de la Isaiia conţinea 21 de statuete antropomorfe 
feminine, 13 scăunele de lut (dintre care doar unul cu picioare), un colier 
cu 42 de mărgele de lut perforate (cilindrice şi rotunde), 21 de conuri de 
lut cu un orificiu vertical, la partea superioară şi alte 21 de biluţe de lut, 
perforate doar parţial (fig. 1/2). Probabil că cele 21 de conuri şi cele 21 
de biluţe parţial perforate formau odinioară piese unitare, fiind reunite cu 
ajutorul unor tije de lemn (fig. 3/2); rezultă astfel 21 de imagini phallice 
schematizate, ce ar putea fi puse în legătură cu acelaşi număr de statuete 
feminine, existente în acest ansamblu, deci cupluri de tipul divinitatea 
feminină şi acolitul ei. 

În cadrul ansamblului de cult de la Isaiia corelaţiile numerice dintre 
piesele componente joacă un rol de maximă importanţă, bazându-se pe 
valoarea simbolică a cifrei 7, ca număr al divinităţii, al supranaturalului, 
în concepţia vechiului sistem numeric oriental cu şase cifre16. Dorim să 
subliniem în mod deosebit repetarea exactă a unor proporţii numerice în 
cadrul ansamblurilor de cult descoperite la Isaiia şi Poduri, aparţinând 
aceleiaşi faze a culturii Precucuteni (a II-a): 21 de statuete, dintre care 15 
decorate (la Poduri cu pictură, la Isaiia prin incizii), 13 scăunele-tronuri 
de lut, cu spătarele terminate, la cele mai multe exemplare, prin 
proeminenţe  stilizate în formă de  coarne (mai mari sau mai mici), care 
pot fi considerate un simbol al masculinităţii (fig. 4).  

Este evident că doar 13 din cele 21 de statuete aveau dreptul de a fi 
aşezate pe scaune, probabil cele care erau considerate că ajunseseră la 
maturitate şi dăduseră naştere vieţii, iar coarnele scăunelelor reprezentau 
tocmai simbolul hierogamiei, ca şi imaginile phallice stilizate (conurile 
cu cap mobil). În acest sens, trebuie remarcat că cele 21 de statuete din 
grupurile de la Isaiia şi Poduri erau de dimensiuni diferite (la Isaiia, între 
1,9 şi 8,7 cm) şi aveau, fiecare, trăsături distinctive. Şi scăunelele se 
deosebeau între ele, prin diferite elemente. Se remarcă, în mod deosebit, 
două scăunele care prezintă decoruri simbolice, realizate prin puncte 
imprimate: unul avea o spirală (fig. 3/3), iar celălalt un decor cu metope, 
separate printr-o linie, terminată, la unul din capete, cu alte două liniuţe, 
ceea ce ar putea reda o reprezentare umană, extrem schematizată (fig. 3/4). 
Scaunul cu decor spiralic de puncte avea, pe partea dorsală, un desen de 
                                                           
16 E. Lévi, Misterele Kabalei. Armonia ocultă a celor două testamente conţinută în 
profeţia lui Iezechil şi Apocalipsa Sfântului Ioan, Oradea, f. an, p. 190; Papus, 
Kabbala (Tradiţia secretă a Occidentului), Bucureşti, f. an, p. 52-53. 

www.cimec.ro



Nicolae Ursulescu 
 
56

linii incizate; din păcate, semnificaţia acestui desen ne scapă, dar nu 
putem să nu ne gândim la faptul că spirala e considerată ca fiind simbolul 
evoluţiei permanente, al vieţii eterne. Un alt semn simbolic (mai clar 
apropiat de o ideogramă) apare şi pe spatele unei statuete (fig.3/5). 

Repetarea identică a componenţei elementelor de bază din cele 
două complexe de cult contemporane, care au fost descoperite la o 
distanţă de circa 140 km în linie dreaptă, ne sugerează faptul că lumea 
culturii Precucuteni avea o concepţie religioasă unitară, pe care o 
transpunea identic, în esenţă, dar cu diferite modalităţi de redare artistică, 
deosebite de la o comunitate la alta. Această constatare, valabilă 
deocamdată în mod cert pentru aşezările de la Poduri şi Isaiia, pare a fi 
confirmată şi de numărul identic al statuetelor (21) descoperite în 
construcţia de cult de la Sabatinovka (16 piese pe laviţă, cinci în zona 
râşniţelor), ca şi de numărul probabil egal al scăunelelor din acelaşi 
complex. Dar, la Sabatinovka nu era vorba de un complex închis (ca la 
Poduri şi Isaiia), ci de piese  răspândite pe suprafaţa construcţiei, etalate 
probabil chiar în timpul unei ceremonii17. 

În marea aşezare precucuteniană de la Târgu Frumos (datând din 
faza a III-a a acestei culturi) stratul de cultură, cu o grosime de circa un 
metru, a indicat succesiunea a trei etape (fiecare cu câte două orizonturi) 
de locuire18. Una din cele 12 locuinţe descoperite aici (nr.11) aparţinea 
ultimului nivel de locuire (III) şi se evidenţia prin existenţa unei 
platforme groase de lut, construită pe bârne, în maniera ce va deveni 
specifică culturii Cucuteni. În partea sa nord-estică, locuinţa avea o vatră 
de mari dimensiuni, cu un diametru de 1,20-1,30 m (fig. 5/1), în faţa 
căreia, uşor lateral (spre sud-vest), era un altar casnic; acesta fusese 
înconjurat cu o margine de lut, în formă de potcoavă19. În momentul 
descoperirii, atât altarul, cât şi marginea înconjurătoare erau puternic 
deranjate şi fragmentare. Ele au fost acoperite cu o angobă albicioasă, pe 
                                                           
17 M.L. Makarevič, Ob ideologičeskich predstavlenijach u tripol'skich plemin, în Zapiski 
Odesskogo archeologičeskogo obščestva, I (34), 1960, p. 290-292 şi fig. 1; D. Monah, 
op.cit., 1997, p. 255, fig. 3/1.  
18 N. Ursulescu, D. Boghian, Principalele rezultate ale cercetărilor arheologice din aşezarea 
precucuteniană de la Tg. Frumos (jud. Iaşi), în Codrul Cosminului. Analele Ştiinţifice ale 
Universităţii „Ştefan cel Mare” Suceava, seria Istorie, S.N., 2 (12), 1996, p. 38-72. 
19 N. Ursulescu, D. Boghian, V. Cotiugă, L’autel peint de l’habitat de Târgu Frumos 
(dép. de Iaşi) appartenant à la civilisation Précucuteni (Énéolithique ancien), în 
Studia Antiqua et Archaeologica, IX, 2003, p. 27-40. 
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care s-a pictat cu roşu-brun; la prima vedere, pare a fi vorba de o 
tricromie, dar deosebirile de nuanţă între roşu şi brun par a se datora 
arderii secundare (fig. 6/1). 

Altarul prezintă o formă necunoscută până acum. El consta din 
două plăci de lut, unite la partea superioară printr-o cornişă, care se 
arcuia spre spate, continuându-se cu o altă placă, de data aceasta unitară, 
paralelă cu cele două din faţă; între ele există un spaţiu liber, vizibil prin 
intervalul dintre plăcile frontale (fig. 6/2) Se pare că cele două plăci din 
faţă redau, printr-o schematizare extremă, busturi umane. Una din plăci 
era întreagă (cu excepţia bazei), iar din cealaltă s-au păstrat două 
fragmente. La partea superioară, plăcile frontale aveau, lateral, câte o 
uşoară răsfrângere exterioară, sugerând probabil „umerii”. La nivelul lor 
începea cornişa. Părţile laterale erau rotunjite. 

Plăcile, groase de 4 cm, au, în starea actuală de conservare, o 
înălţime de 26 cm  şi o lăţime de 20 cm. Între plăcile frontale şi placa 
dorsală există câte o muchie transversală de lut, ambele dispuse puţin 
oblic şi prinse organic de spatele celor două plăci din faţă. Pe părţile 
afrontate ale muchiilor era câte o amprentă trapezoidală. La partea 
inferioară, aceste muchii aveau câte o perforaţie (cu diametrul de 6 cm), 
din care s-au păstrat doar segmente. Amprentele trapezoidale şi orificiile 
sugerează că cele două plăci frontale erau probabil prinse între ele cu 
ajutorul unui dispozitiv de lemn, terminat cu o tijă introdusă în cele două 
orificii. În caz că respectivul dispozitiv avea într-adevăr această formă, el 
ar fi putut servi la deplasarea altarului. 

Partea de deasupra cornişei era ruptă, dar nu excludem posibilitatea 
ca aici să se fi aflat capetele (fixe sau mobile) celor două reprezentări 
antropomorfe schematizate, dacă avem în vedere cum se terminau, de 
exemplu, altarele de la Parţa20 sau Truşeşti21. 

Aspectul cel mai important al acestui altar neobişnuit îl reprezintă 
pictura existentă pe feţele plăcilor frontale, care apare, într-o compoziţie 
elaborată, anterior cunoscutei picturi cucuteniene. Motivul principal al 
decorului este, pe fiecare placă, un romb, în mijlocul căruia se află un 
cerc, uşor ovalizat. Deasupra celor două romburi, sub cornişă, au fost 
trasate patru linii paralele. Motivul romburilor circumscrise este 
                                                           
20 Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, Parţa, Timişoara, 2001. 
21 M. Petrescu-Dîmboviţa, M. Florescu, A.C. Florescu, Truşeşti. Monografie 
arheologică, Bucureşti-Iaşi, 1999, p. 528-530 şi fig. 372/6.  
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considerat un semn simbolic comun pentru mai multe civilizaţii neo-eneolitice 
din Europa de sud-est şi centrală, ca şi din Anatolia22. 

Ideea dublei reprezentări a unor divinităţi în cadrul aceluiaşi 
complex de cult este întâlnită şi în alte culturi eneolitice din România, 
precum la bine-cunoscutul altar de la Truşeşti23 din faza A a culturii 
Cucuteni, la Parţa, în cultura Banatului24 sau în staţiunea eponimă de la 
Vădastra25. Acestea au fost interpretate fie ca o formă de reprezentare a 
ideii cuplului divin – Marea Zeiţă cu acolitul masculin26, fie ca un 
prototip al zeiţelor mamă-fiică, aşa cum vor apare în mitologia greacă, 
prin cuplul Demeter-Core27. 

Dacă interpretarea motivului pictat de pe busturile celor două plăci 
frontale ale altarului de la Târgu Frumos ca simbol feminin este corectă, 
atunci acest complex de cult poate constitui o dovadă în plus că şi 
comunităţile culturii Precucuteni practicau o formă de venerare a cuplului 
zeităţilor feminine, care asigurau perpetuarea naturii, vegetaţiei, deci a 
vieţii. 

Amplasarea altarului lângă vatră nu este întâmplătoare, deoarece, în 
calitatea ei de păstrătoare a focului, vatra era locul cel mai important al 
casei, deci şi locul de desfăşurare a ceremoniilor rituale28. În plus, nu 
                                                           
22 I.T. Dragomir, Eneoliticul din sud-estul României. Aspectul cultural Stoicani-
Aldeni, Bucureşti, 1983, p.104; idem, Monografia arheologică a Moldovei de sud, în 
Danubius, XVI, 1996, p. 192; E. Ruttkay, Ein Heilszeichen aus dem 5. Jahstausend 
v.Chr. in der Lengyel-Kultur, în Das Altertum, 45, 1999, p. 271-291.  
23 Vezi nota 21. 
24 Vezi nota 20. 
25J. Makkay, Altorientalische Parallelen zu den ältesten Heiligtumstypen 
Südosteuropas, în Alba Regia, Székesfehérvár, 11 (1970), 1971, p. 141.   
26 M. Petrescu-Dâmboviţa, Die wichtigsten Ergebnisse der archäologischen 
Ausgrabungen in der neolithischen Siedlung von Truşeşti (Moldau), în 
Praehistorische Zeitschrift, 41, Berlin, 1963, p. 180; Vl. Dumitrescu, Arta culturii 
Cucuteni, Bucureşti, 1979, p. 79.   
27 P. Lévêque, Formes et structures méditéranéenes dans la genése de la religion 
grecque, în Praelectiones Patavinae, IX, Roma, 1971, p. 175-176; J. Makkay, op.cit., 
1971, p. 19-14; D. Monah, Grands thèmes religieux reflétés dans la plastique 
anthropomorphe Cucuteni-Tripolie, în Memoria Antiquitatis, XVIII, 1992, p. 192; 
idem, op. cit., 1997, p. 214. 
28 M. Eliade, Sacrul şi profanul, Bucureşti, 1992, p. 30; G. Bachelard, Psihanaliza 
focului, Bucureşti, 1989, p. 31-35, 52-53; C. Pont-Humbert, Dicţionar universal de 
rituri, credinţe şi simboluri, Bucureşti, 1998, p. 136-140; I. Evseev, Dicţionar de 
simboluri şi arhetipuri culturale, Timişoara, 1994, p.198.  
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putem omite faptul că vatra locuinţei 11 a fost amplasată exact pe locul 
unde, în etapa anterioară de locuire, existase o groapă, umplută cu 
numeroase vestigii, cu ocazia nivelării terenului pentru ridicarea noii 
construcţii. Aceeaşi situaţie a fost întâlnită şi în cazul locuinţei alăturate 
nr. 8, unde vatra cuptorului a fost construită peste o fostă groapă, dar şi în 
numeroase alte aşezări neo-eneolitice. Această soluţie nu poate avea 
decât o explicaţie religioasă, deoarece, din punct de vedere tehnic, 
ridicarea vetrei pe o umplutură care se tasa cu timpul impunea refacerea 
repetată a suprafeţei vetrei (în cazul vetrei locuinţei 11 s-au observat trei-
patru asemenea refaceri, iar la vatra locuinţei nr. 8 operaţiunea s-a repetat 
de nouă ori!). Ostentaţia cu care această situaţie (vatră/groapă) se repetă, 
în ciuda inconvenientelor de ordin tehnic, constituie, credem, un 
argument forte în favoarea ipotezei că oamenii preistorici considerau că 
vatra – un veritabil „centru al lumii”; pentru perspectiva familie – nu 
putea fi construită decât într-un loc hierofanic şi cratofanic29. Era necesar 
ca un asemenea loc să se găsească într-un contact direct cu forţele ce 
asigurau regenerarea permanentă a naturii, deci cu Marea Zeiţă (Mamă a 
Pământului). Vatra, în calitatea ei de păstrătoare a focului (de asemenea 
de origine divină, dar celestă), asigura astfel, prin construirea sa pe o 
groapă care pătrundea în pământul sacru, legătura dintre cele două forţe 
generatoare ale vieţii: Cerul şi Pământul; unirea lor era, în esenţă, o 
expresie a „cuplului divin”, o formă de manifestare a hierogamiei. Deci, 
umplutura unor asemenea gropi, peste care se construia vatra unei 
locuinţe (de fapt, punctul cel mai important al acesteia, simbolul ei), 
poate fi considerată o depunere cultică de fundare. S-ar putea, deci, 
afirma că, în multe cazuri, întâi era ales locul pentru vatră şi apoi, în jurul 
acestuia, se construia casa. 

Prezenţa obligatorie a vetrelor şi cuptoarelor în desfăşurarea 
ceremoniilor de cult este evidenţiată şi de machetele de locuinţe, de tipul 
celor de la Popudnja, cu cunoscuta sa vatră cruciformă (fig. 7/1)30 sau de 
descoperirea scenei de cult, în etalare, din construcţia-sanctuar de la 
Sabatinovka II, din bazinul Bugului Sudic (Ucraina). În această aşezare, 
aparţinând fazei Tripolie A, contemporană cu sfârşitul fazei a II-a şi 
începutul fazei a III-a a culturii Precucuteni, construcţia-sanctuar, cu 
                                                           
29 Mircea Eliade, op.cit., p. 49-51. 
30 T.S. Passek, Periodizacija tripol’skich poselenij, MIA 10, Moskva-Leningrad, 1949, 
p. 95-96, fig. 50/4. 
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pridvor (fig. 7/2), conţinea un cuptor cu numeroase vase, 21 de statuete 
feminine (dintre care cinci aşezate lângă acelaşi număr de râşniţe şi 16 pe 
laviţa de lângă cuptor), circa zece tronuri-scăunele (cu proeminenţe în 
formă de coarne) şi un tron de lut, de mari dimensiuni (terminat prin 
proeminenţe-coarne)31. 

Caracterul de construcţie cu destinaţie specială de cult al locuinţei 
nr. 11 de la Târgu Frumos pare a fi subliniat şi prin existenţa unei 
banchete joase, adosată peretelui nordic, la circa 1,5 m vest de vatră (fig. 
5/2). Bancheta se înălţa, printr-un cant feţuit, cu circa 20 cm deasupra 
platformei locuinţei, având o lungime de aproape 3 m şi o lăţime de 1,45 m. 
Deşi, iniţial, aceasta a fost interpretată ca un posibil loc pentru dormit32, 
totuşi, având în vedere situarea sa în apropierea vetrei şi a altarului, nu 
excludem posibilitatea ca bancheta să fi servit şi pentru depunerea 
ofrandelor, aşa cum s-a constatat, de exemplu, la Parţa33. 

Aspecte rituale legate de amenajarea interioară a locuinţelor au 
apărut şi la Isaiia, în afară de complexul de statuete şi descoperirile deja 
menţionate. Aici s-a constatat că amenajările de cult se pot prezenta şi 
sub forma unor coloane sau plăci de lut schematizate34. 

Astfel, în locuinţa nr. 6, de pe marginea vestică a vetrei  a căzut o 
coloană mică de lut, uşor tronconică, cu un capitel aplatizat, în formă de 
ciupercă. Coloana (fig. 6/1), atât cât s-a păstrat, avea o lungime de 35 cm 
şi un diametru (la bază) de 15 cm. A fost făcută dintr-o pastă 
rudimentară, având un miez mai consistent (gros de 6 cm) şi apoi un 
înveliş, format din două lipituri succesive. Rolul ei pare să fi fost similar 
cu cel al coloanelor descoperite la Căscioarele35, Greaca36 şi Parţa37, 
interpretate ca asigurând legătura simbolică dntre pământ şi cer38. 
                                                           
31 M.L. Makarevič, op.cit., 1960, p. 290-292 şi fig. 1; Vl.G. Zbenovič, Siedlungen der 
frühen Tripol’e-Kultur zwischen Dnestr und Südliche Bug, Archäologie in Eurasien, 
Bd. 1, Espelkamp, 1996, p. 32-33; D. Monah, op.cit., 1997, p. 35, 48, 191, 255. 
32 N. Ursulescu, D. Boghian, V. Cotiugă, Târgu Frumos, în Cronica cercetărilor 
arheologice. Campania 1999, Bucureşti, 2000, p. 107. 
33 Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, op.cit., 2001.  
34 N. Ursulescu, F.-A. Tencariu, Aménagements de culte dans la zone des foyers et des 
fours de la culture Précucuteni, în Memoria Antiquitatis, XXIII, 2004, p. 129-144. 
35 Vl. Dumitrescu, op.cit., 1970, p. 2, 10, 14, 16-18 şi pl. III/1; idem, op.cit., 1974,  p. 478 şi 
fig. 487. 
36 E. Comşa, Istoria comunităţilor culturii Boian, Bucureşti, 1974, p. 149, fig. 153. 
37 Gh. Lazarovici, Fl. Draşovean, Z. Maxim, op. cit., p. 209-210, 235 (fig. 189) şi 287. 
38 A. Niţu, Reprezentarea altarului cu două coloane pe ceramica de la Turdaş, Iaşi, 
1948; M. Eliade, op. cit., p. 32-35, 49-51; Vl. Dumitrescu, op.cit., 1970, p. 20-21. 
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Fragmentele unei alte coloane au fost descoperite printre 
materialele aruncate în umplutura gropii nr. 40. De data aceasta, capitelul 
coloanei avea forma de taler, uşor concav, cu un diametru de 25 cm. 
Corpul coloanei, spre deosebire de cel al coloanei din locuinţa nr. 6, era 
gol în interior, ceea ce arată că învelişul de lut îmbrăca  un miez de lemn, 
fapt confirmat şi de prezenţa unor urme de cărbune în interiorul coloanei.  

Locuinţa nr. 7 avea, ca şi cea menţionată anterior, atât vatră, cât şi 
cuptor. În faţa vetrei a fost găsită, în poziţie căzută, o placă de lut, înaltă de 
17 cm, cu marginea superioară arcuită, formând două corniţe (fig. 8/4). 

Cuptorul avea forma caracteristică de potcoavă. Pe latura dinspre 
vatră, aproape de gura cuptorului, a fost plasată vertical o placă de lut 
(fig. 8/2), care s-a rupt, împreună cu baza sa îngroşată, căzând spre 
interiorul cuptorului. Avea înălţimea de 27 cm, era lată de 17 cm şi 
groasă de 6 cm. Laturile erau rotunjite, iar partea superioară înşeuată, 
terminându-se cu două colţuri, ce sugerează probabil coarnele. Pe partea 
din faţă placa prezintă o adâncitură rotundă, ce ar putea fi considerată 
drept ombilic, în cazul în care se acceptă interpretarea că placa este o 
reprezentare antropomorfă foarte schematizată, pornindu-se de la 
comparaţia cu cele două plăci ce formează altarul din locuinţa nr. 11 de 
la Târgu Frumos.  

O placă similară, dar cu baza ruptă (fig. 8/3), a fost descoperită pe 
aceeaşi latură a cuptorului, chiar în dreptul gurii. Avea lungimea de 19 cm şi 
lăţimea de 15, prezentând aceeaşi arcuire la partea superioară. 

O analogie pentru cele trei plăci de lut din locuinţa nr. 7 (una lângă 
vatră şi două lângă cuptor) o găsim în cultura contemporană Tisa, la 
Véstö-Mógar39, acolo piesa fiind încadrată în rândul obiectelor de cult cu 
coarne de consecraţie40.  

Ipoteza pare verosimilă, dar trebuie amintită şi posibilitatea de a 
interpreta aceste piese cu „coarne” drept „căţei de vatră”, deşi aceştia 
sunt atestaţi în perioade mult mai târzii şi e greu de crezut că în 
documentarea lor arheologică ar putea să existe lacune cronologice atât 
de mari. Un contraargument pentru această interpretare „prozaică” îl 
                                                           
39 K. Hegedüs, J. Makkay, Véstö-Mógar, un habitat de la culture de Tisza, în Les 
agriculteurs de la Grande Plaine Hongroise (coord. Pál Raczky), Dijon, 1998, p. 95, 
104-106, nr. 15. 
40 N. Kalicz, P. Raczky, The precursors to the „Horns of Consecration” in the 
South/East European Neolithic, în Acta Archaeologica Academiae Scientiarum 
Hungaricae, 33, 1981, p. 5-20.  
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constituie, de asemenea, faptul că, în acest caz, funcţionalitatea lor 
utilitară ar fi impus o prezenţă obişnuită a acestor piese în complexele de 
locuire precucuteniene şi cucuteniene – lucru ce nu este confirmat de 
descoperirile arheologice de până acum. Din acest motiv, în stadiul actual 
al cunoştinţelor, rămânem la opinia că aceste plăci reprezintă, mai 
curând, amenajări cu caracter de cult, plasate la marginea vetrelor şi 
cuptoarelor, dar, probabil, nu în orice construcţie. 

* 
* * 

Datele recent furnizate prin cercetările de la Poduri, Târgu Frumos 
şi Isaiia41 ne oferă o lărgire majoră a cunoştinţelor despre viaţa spirituală 
a comunităţilor precucuteniene, întrezărindu-se şi mai bine legătura 
intimă ce a existat între cultura Precucuteni şi civilizaţia cucuteniană, 
fiind vorba, în fond, de aceeaşi lume, aflată într-un proces firesc de 
evoluţie, materializat prin găsirea treptată a unor noi forme de exprimare 
a aceloraşi concepţii fundamentale. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                           
41 Pentru alte aspecte recente referitoare la descoperiri de complexe de cult în cultura 
Precucuteni, vezi N. Ursulescu, F.-A. Tencariu, L. Scarlat, op.cit., 2005, p. 37-54. 
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Fig. 1. Ansamblurile de obiecte de cult de la Poduri (1) şi Isaiia (2). După 
D. Monah şi N. Ursulescu. 
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Fig. 2. Isaiia. Piese de cult descoperite lângă vatra locuinţei nr. 1 – faza 
veche: 1. masă-altar; 2. vas askos; 3. tabletă de lut cu semne simbolice 

incizate. După N. Ursulescu şi V. Merlan. 
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Fig. 3. Isaiia. Piese din ansamblul de cult din locuinţa nr. 1: 1. recipientul 
care adăpostea piesele; 2. imagine masculină schematizată; 3-4. scăunele 

cu imagini simbolice; 5. statuetă cu semn simbolic pe spate. 
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Fig. 4. Comparaţie între ansamblurile de cult de la Isaiia şi Poduri. 
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Fig. 5. Târgu-Frumos – locuinţa nr. 11: 1. imagine de ansamblu asupra 
resturilor vetrei şi altarului; 2. planul locuinţei. După N. Ursulescu, D. Boghian, 

V. Cotiugă. 

www.cimec.ro



Nicolae Ursulescu 
 
68

 
 
 

 
Fig. 6. Târgu-Frumos – locuinţa nr. 11: altarul. După N. Ursulescu, D. Boghian, 

V. Cotiugă. 
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Fig. 7. 1. Macheta de cult de la Popudnja; 2. Construcţia de cult de la 
Sabatinovka II. După T. S. Passek şi D. Monah. 
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Fig. 8. Isaiia. Coloană şi plăci de lut din locuinţele nr. 6 (1) şi 7 (2-4). 
După N. Ursulescu, F. A. Tencariu.  
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